



话题来源

近日,本报联合济南市委宣传部、市文明办、12345市民服务热线等单位推出“责任市民”评选活动,他们热爱济南并关心这座城市的发展,愿意用一己之力推动城市进步,勤于思考,面对可能影响公共利益的大小事情,总会给政府部门提建议。你心目中的责任市民是什么样的?请结合亲历发表个人见解,也欢迎你举荐身边的责任市民或自荐。



【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目,互动方式有三种:注册微博齐鲁(http://tr.qlwb.com.cn)“杠子头”织围脖;话题投稿:qlwbjzx@163.com;QQ群:107866225。

只要有副热心肠 你我都能成“责任市民”

@ 举荐

@张颂华 说到责任市民,我们泉城还真不少,如今年见巨款不动心发扬拾金不昧精神的公交司机高霞,去年在五龙潭勇救落水母子的济钢刘磊等,他们主动承担社会责任,发扬着传统美德,维护社会和谐而不张扬,表现社会责任担当,温暖着每个泉城人的心,提高着泉城文明,是我们学习的榜样。

@苏小北 人人都应该是“责任市民”,这绝对不是一个口号,而应该成为一种责任。这份责任源自于我们对美丽泉城的热爱。我们剪子巷群里的钟情,就是一位“责任市民”,只有一只手能动的她在床上写了80万字,其中包括不少关于泉城建设的评论佳作。而她的健康状况不容乐观,每到天气不好,身体就疼得揪心,靠止痛药维持,家中两位病人,仅靠低保和阿姨辛苦工作生活。

@王婷 今年因为参加活动,我认识了省城的辛安老师。他是一位有责任感、有担当的市民,从2004年开始以“欣向荣”为名多次向省市各级政府建言献策,许多建议被各级党委、政府采纳和批示。他牺牲了自己的休息时间穿行于城市的大街小巷,关注着民生的点点滴滴,他自己出钱打印建言献策的文件,却从不计较个人得失。从他身上,我体会到了一种沉甸甸的责任感。他是我们身边许多“责任市民”的代表。作为普通泉城市民,也许我们没有他那么多的时间和精力经常向政府部门提建议,但我们却可以从自身做起,尽到对家庭、对单位、对社会应尽的责任和义务。

●本期杠子头

【郭汉杰】

通过对来稿数量、质量统计,郭汉杰获得了本期“杠子头”称号,获得杠子头津贴100元。其他见报作者将根据稿件长短及质量分别获得30元、20元肯德基餐券。



只因对这座城市多了分热爱

@孙金英

其实在我们每个人的内心深处,对自己生活的这座城市都有着一种特殊的情结。作为一位普通市民,也许我们不能为自己热爱的家乡做什么轰轰烈烈的大事,但我们可以尽己所能,为她的发展建言献策,让她变得更加美好宜居。

这些点子,可能就是身边某条破损道路(比如泉城路)的维修方案,可能就是某个小区暖气不热的吐槽之言,但这些关乎民生细节的问题,在你我的关注下,就会被放大,得到改善或解决,为很

多人带来温暖和幸福。

建言源于责任,关注源于热爱。所谓的责任市民,只是因为对这座城市多了一分关注与热爱,他们的所作所为,可能只是微不足道的平凡之举,却折射着人性的美丽与善良。他们并不是什么高不可攀的道德标杆,而是生活在我你身边的许多普通人。弘扬着传统道德,传承着正义的力量,让责任与良知延绵不绝地传递下去,只要肯用心,肯付出,你我都可以成为责任市民。



带动更多人成为“责任市民”

@辛玉

“责任市民”只是一种尊称。在我们现实生活中有好多市民出于热爱这座城市的很朴素的心理,为我们城市的整洁、宜居和更加美好在默默无闻地奉献付出。

他们做的大都是看上去微不足道的小事,比如,窨井盖子损坏了或者丢失了,他们就近取材,作为警告提醒标识,立即向有关部门反映,督促其抓紧补上,以防发生意外事故。比如,有位老人,看到马路边人行道上有多处铁棍子,就每天拿着工具一点一点地将那些高出地面,存在安全隐患的铁棍子一一除掉……这些平凡市民所做的好事似乎没有那么惊天动地,可是,其意义和价值不同凡响。一滴水映射出太阳的光辉,细微之处见精神。从这些微不足道的小事中,更能体现出一种责任和情怀。一种让人每每想起都感到亲切动人、肃然起敬的精神。这些人就是我们心目中的“责任市民”。我们的城市需要这样的市民,

更希望每一个市民都能以他们为榜样,身体力行地从细节小事做起,从自己做起,勿以善小而不为,为我们城市的更加美好尽到自己的微薄之力。

评选“责任市民”是一项很好很及时的活动。在我心目中“责任市民”就是无私地为我们城市的美好添砖加瓦,默默付出的那些市民。我的城市,我的家,就是他们默默做好事的出发点和动力。他们没有什么豪言壮语,更没有什么可歌可泣的事迹。他们只是看到有损于我们城市文明的事情就义无反顾地挺身而出,即使受到不公平待遇或委屈,甚至个人受点损失也无怨无悔。我们的城市因为有这么一大批可敬的有责任心的市民而美丽。应该好好宣传这些好市民,让他们接受我们大家由衷的敬意和感谢,以此影响带动更多的市民成为“责任市民”,推动城市精神文明建设的发展。

@ 亲历

@泉城婷婷 像省城经二纬二路口墙壁上乱涂乱画的“奔马图”,因为我的反映,问题得到了解决。每当我再次走到这里,心中总会油然而生一种自豪感,觉得自己为这座城市做了点什么。我想,经常为城市建言献策的“责任市民”心中,应该也有同样的满足感吧!很多时候,他们对城市的关注只是因为自己对它的热爱,他们并没有想过通过建言为自己带来什么好处,这样的真话甚至会得罪某些单位或部门,但他们依然坚持,依然执着,坚守着道德的底线,传承着正义的力量,这就是“责任市民”带给我们的温暖和感动。

@高长广 “责任市民”首当其冲的就是要有奉献精神,要勇于担当。真正地热爱这片土地,了解这片土地的文化背景,多关注这座城市的发展。把建设美丽泉城作为目标,不图名利,只愿为这座城市的发展添砖加瓦。像我们小区的王大爷,他每天都会想办法,通过报纸、电视等媒体去了解济南的现状,也会时不时地把自己的想法,通过热线或书信向相关部门提出建议。虽说他并没有得到什么物质的财富,但是,他却一直在坚持,把这个城市当成自己热爱的家。那个地方不合理,他都会想方设法寻求最好的解决方法。这就是我所接触到的“责任市民”。

@刘丽A 我心目中的“责任市民”,对城市充满了爱。把城市当做自己的家,把管理好城市当做自己的责任和义务。我认为这次“责任市民”的评选活动能带动更多市民共同参与到成为“责任市民”的活动中来。在我们城市掀起人人争做“责任市民”的热潮,市民齐心协力把济南市建设得更加美好。

@刘震 成为“责任市民”应该从自我做起,从小事做起,比如不随地吐痰,不大声喧哗,不闯红灯,文明礼让等等。

@ 精论

@陶玉山 “责任市民”都有鲜明的正义感和城市荣誉感,“路见不平就出手”,不容许我们城市有不文明的现象存在。从路面整修留下尾巴,背街小巷的路灯不亮,到文化墙名不副实、供暖自管站不按时供暖……只要有问题,随时随地都能看到“责任市民”跑前忙后的身影,有的人甚至说他们是多管闲事。正是由于有这些“多管闲事”的市民,我们的城市才多了几分和谐温暖,少了几分冷漠冰凉。

@孙建国 评选“责任市民”,有利于促进社会上涌现更多责任市民。然而,不能因此就把一切事都交给人民来监管,更不能成为政府责任部门不作为的借口。建议将奖励责任市民与惩罚失责部门结合起来,对于公民提出的良好建议不立即改进的,必须问责,杜绝失职,失责的现象再发生、继续存在。对于责任缺位的部门的有关人员,就让他失去岗位,坚决拿下,那责任心就上去。

@李燕子 “责任市民”往往不那么招有关部门喜欢,却是有利于城市建设的人。他可能总是批评我们的城市,因为“爱之深才责之切”;他可能是“爱管闲事”的,只要看到不合理的就要去管一管。他们对这个城市都有一颗“热爱之心”、“负责任之心”,并且把这满腔热情化作具体行动。

@林毅 “责任市民”注重的是“责任”。我们每位市民都可以扪心自问一下,我们对自己居住的城市有没有尽到应尽的责任?有没有给城市的发展拖后腿?济南是咱家,发展靠大家。你我伸出温暖的手,多回报社会,奉献他人,美丽泉城会更加美丽。

@黄伟民 评选“责任市民”,是对那些为城市发展做出贡献,积极建言献策,踊跃参与监督管理的市民最好的褒奖。榜样的作用是巨大的,通过这次评选“责任市民”,带动全市的精神文明建设,增强市民共同参与城市管理责任感。

@郭汉杰 “责任市民”很平凡,就在大家的身边。别人忽略他重视,家乡面貌挂心间。为了繁荣和发展,自身维护并建言。虽是小事能持久,持之以恒不简单。

@王平昌 责任市民热心肠,爱心责任勇担当。时刻关注身边事,建言献策总繁忙。焦点难题频应对,居民心中好榜样。如此传递正能量,期盼市民群效仿。

@ 打油

省城有我家,我要热爱她;我家在泉城,我要爱护她;城市大家园,我要建设她;即使为自己,也要管好她。



杠上花

“责任”是大写的城市精神

@钟倩

建言城市发展,关心点滴文明,践行公民意识,争当文明使者,笔者以为,这理应是评选责任市民的标准。梭罗曾说过,“我们首先是人,然后才是公民。”从现实中看,城市迅速发展、社会文明进步、国家繁荣富强,这些都有公民社会成长与公民权利伸张的标志,也是责任市民的功劳与荣耀。拿这几件事情来说,“建言大王”辛安(欣向荣)退休后一心扑在泉城发展与规划上,无论是交通规划,还是大的活动,都能看到他的身影,他所提交的提案无不是城市发展的营养;为了宣传保泉、护泉,年过七旬的靖树华老人义务当起宣传员,活跃

在大街小巷……“责任市民”无处不在,随手转发一条微博救助一只流浪猫、帮盲人寻找盲犬、通知小区停水;上班途中路遇外地人问路、老人需要帮助,伸把手帮一把,发现井盖丢失及时打电话向有关部门反映等这些都是市民践行责任的体现。责任是爱和善良,责任是大写的城市精神——不管你是普通市民,还是小商贩、残疾人、低保户等,只要每个人都能用心关注我们生活的城市,尽己所能贡献自己的绵薄之力,我们的城市就会变得越来越美丽。作为一名80后,我感同身受的是,咱们济南的责任市民越来越

多,这与老济南人朴实、忠厚的优秀品质有关,也与城市管理者的管理与服务不断创新、开门纳谏有关。因此,这次责任市民举荐与评选活动对建设美丽泉城有着深远的意义,能大大激发市民的社会责任,唤醒他们的公民意识和对城市的大爱,与此同时,对中小学生的也有着潜移默化的教育作用。责任市民不是一个简单的名字,一个好听的称号,而是一种无私奉献的精神,一股坚持正义的暖流,归根结底是我们济南城市文化精神的写照——每一位市民都是城市的主人!爱济南,从践行市民责任开始吧!